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DANIEL MARIȘ

Biserica Elim, Viena, Austria

iindcă există multe controverse pe Ftema spălării picioarelor, ne propunem 
să relatăm un mod de slujire pe care 

Domnul Isus l-a săvârșit cu ucenicii înainte de 
patima Lui. Când vorbim despre slujire, în textul 
nostru, ne referim la două moduri de slujire: să 
slujești și să accepți slujirea. Spălarea picioarelor, 
pe care Domnul Isus a săvârșit-o în timpul Cinei 
cu ucenicii, nu se poate înțelege ca o faptă bună, 
pentru că a fost într-un cadru diferit ca loc și 
timp. Iar scopul nu a fost cel obișnuit, ci acesta 
constituia un act simbolic și un exemplu de 
slujire. 

Spălarea picioarelor în Vechiul 
Testament

Textul acesta din Ioan 13 cu privire la spăla-
rea picioarelor este greu de înțeles dacă nu pri-
vim în urmă la lumea antică, la obiceiurile și 
scopul cu care se făcea. Un mare ajutor în a elu-
cida acest simbol din Ioan este să privim în urmă 
și la modul în care practicau spălarea picioare-
lor popoarele greco-romane . Nu vrem să intrăm 
în amănunte despre această practică la mai multe 
popoare, deoarece ar fi o temă foarte largă, iar 
scopul nostru nu este acesta. Totuși, amintim 
câteva contexte ale spălării picioarelor din pe-
rioada Vechiului Testament și a iudaismului 
timpuriu. 

În Cartea Exodului 30:17-21, este prezentat 
un act cultic obligatoriu pentru preoți când mer-
geau la cortul întâlnirii. Dacă am analiza aceste 
lucruri amănunțit, am înțelege pericopa ioanită 
mult mai bine. La cortul întâlnirii trebuia să fie 
un lighean de aramă, pus între cortul întâlnirii 
și altar, în care să își spele mâinile și picioarele 
Aaron și fiii lui, în calitate de preoți. Acesta era 
un act al pregătirii preoților pentru intrarea în 
locul preasfânt. Este posibil ca spălarea inițială 
din Exod 29:4 să fi fost valabilă toată viața, căci 
nu o mai găsim repetată, dar mâinile și picioa-
rele trebuiau spălate de fiecare dată.

Un alt lucru pentru care se făcea spălarea 
picioarelor, era pentru igiena casnică și confort 
(2 Samuel 11:8, Cântarea Cântărilor 5:3). Dato-
rită încălțămintei și prafului din Orient, pentru 
o igienă minimă era nevoie măcar de spălarea 
picioarelor. 

Cea mai frecventă metodă în Vechiul Testa-
ment o găsim cu privire la spălarea picioarelor ca 
semn de ospitalitate (Geneza 18). La întâlnirea cu 
mesagerii lui Dumnezeu, ca semn al ospitalității, 
Avram zice: „Îngăduie să vi se aducă puțină apă 
ca să vi se spele picioarele”. Un alt exemplu îl 
găsim în Geneza 24, unde Laban aduce apă ca să 
li se spele picioarele lui Eleazar și slujitorilor lui.

Spălarea picioarelor în Noul 
Testament

Și în Noul Testament găsim mai multe texte 
care ne vorbesc despre spălarea picioarelor (din 
care reiese că aceasta nu mai constituie un act 
cultic de consacrare sau curățire) și care prezintă 
clar motivația slujirii. În Evaghelia după Luca, 
capitolul 7:36-50 ne este prezentată o femeie 
păcătoasă care unge picioarele Domnului Isus cu 
mir, le  stropește cu lacrimi, apoi le șterge cu părul 
capului ei - episod petrecut în casa unui fariseu. 
Trebuie specificat că această ungere este diferită 
față de cea din Betania, relatată în celelalte Evan-
ghelii (Matei 26:6-13, Marcu 14:3-9 și Ioan 12:1-8). 
Doctorul Luca nu scrie despre ungerea din Betania. 
Putem observa diferențele foarte clar, una se pe-
trece în casa unui fariseu din Galileea, alta are loc 
în Betania, lângă Ierusalim. În casa fariseului 
slujește o femeie păcătoasă, în Betania slujește 
o ucenică. Aceste ungeri se derulează în perioade 
de timp diferite, așa că opinia că este una și aceeași 
lucrare în ambele cazuri nu are suport. Modul prin 
care această femeie a ales să slujească a fost prin 
sacrificarea pentru ungerea picioarelor lui Isus 
a unei miresme scumpe, valorând munca a 400 
de zile. Chiar și astăzi contravaloarea atâtor zile 
lucrate ar fi o avere, cu mult mai mult atunci. 
Probabil că modalitatea de slujire nu a fost pre-
meditată, pentru că o femeie nu avea voie să-și des-
copere capul în public, dar acțiunile s-au precipitat 
spontan, atât plânsul, cât și ștergerea picioarelor cu 
părul capului ei. La fel de spontan a fost și faptul 
că a sărutat mult picioarele lui Isus, care nu a iz-
vorât dintr-o atracție omenească, ci a fost o dovadă 
a închinării totale. Femeia aceasta a slujit lui Isus 
cu toate resursele, cu toată dragostea prin care s-a 
manifestat, trecând peste inhibițiile proprii, de 
aceea Domnul i-a iertat toate păcatele. În relata-
rea din Betania, în  Evanghelia după Ioan, observăm 
clar că este vorba tot de slujire. Modul în care a 
acționat Maria, întocmai ca și femeia păcătoasă, 
a făcut ca cei din jur să rămână uimiți. Iuda a 
socotit ca o risipă ceea ce a făcut Maria, însă Dom-
nul afirmă că slujind în felul acesta ea a făcut un 
lucru frumos pentru El, pregătindu-L în vede-
rea îngropării.

În 1 Timotei 5:9, apostolul Pavel îi scrie lui Ti-
motei condițiile necesare ca o văduvă să poată fi 
înscrisă în lista văduvelor bisericii, între care este 
și „să fi spălat picioarele sfinților”. 

Concludem, deci, afirmând că dacă în V.T. 
spălarea picioarelor a fost prezentă ca act cultic, 
metodă de igienizare și ca semn de ospitalitate, 
în N.T. ea este prezentă ca un act de slujire.

„Voi Mă numiţi 
«Învăţătorul şi 

Domnul» şi bine 
ziceţi, căci sunt. 

Deci dacă Eu, Dom-
nul şi Învăţătorul 

vostru, v-am spălat 
picioarele, şi voi sun-
teţi datori să vă spă-

laţi picioarele unii 
altora. Pentru că Eu 
v-am dat o pildă, ca 

şi voi să faceţi cum 
am făcut Eu.”

 (Ioan 13.13-15) 
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O
P

IN
II

O
P

IN
II

ei decât ceea ce se face pentru cei pierduți.
Pentru combaterea sedentarismului, 

mai ales când lipsa activității fizice duce și 
la obezitate, medicii și nutriționiștii reco-
mandă, în general, mai multă mișcare și 
o dietă mai sănătoasă. Lucrurile nu stau 
diferit nici când vorbim despre sedenta-
rismul Bisericii. Mai multă mișcare nu 
înseamnă organizarea periodică a unor 
competiții de cros cu membrii bisericii, 
deși pentru unii credincioși nici acest 
lucru nu ar strica… Mai multă mișcare 
înseamnă înțelegerea și asumarea con-
ceptului de străini și călători care este atât 
de prezent în Scriptură, începând cu tim-
purile patriarhilor și până la credincioșii 
Bisericii primare, dar care este tot mai 
puțin priceput de credincioșii timpului 
nostru. Mai multă mișcare înseamnă în-
țelegerea și asumarea misiunii pe care 
Biserica o are de la Domnul ei, aceea de a 

fi sare și lumină pentru lumea aceasta și 
de a duce și vesti mântuirea prin Hristos 
tuturor neamurilor, până la marginile 
pământului. Tocmai de aceea Mântuitorul 
le-a spus ucenicilor Săi: „Duceți-vă…” 
(Matei 28:19). De aceea le-a descris tra-
seul pe care trebuiau să meargă începând 
din Ierusalim, Iudeea, Samaria și până la 
marginile pământului (Fapte 1:8).

Biserica nu este o instituție statică. 
Ea este și trebuie să fie într-o continuă 
mișcare prin istorie, culturi, sisteme so-
ciale și politice influențându-le, modelân-
du-le, proclamând Evanghelia, dar și înțe-
legând că încă nu este nicăieri și niciunde 
acasă. Or, accentul prea mare pus pe lo-
cații, clădiri, proprietăți de tot felul, pro-
grame sau confort, cu alte cuvinte pe o 
formă de sedentarism spiritual, indică 
faptul că am uitat că suntem străini și 
călători… Că am uitat de ce suntem aici 

și care este menirea și misiunea noastră…
Din păcate, sedentarismul spiritual 

este o realitate dureroasă care afectează 
o bună parte din Biserica zilelor noastre. 
Remediul la această problemă nu poate fi 
altul decât întoarcerea la Cuvânt și aplica-
rea lui consecventă în viața Bisericii. Așa că 
este vital ca fiecare credincios să cunoască 
și să își asume în mod practic, de la începu-
tul vieții sale de creștin, scopurile pentru 
care există Biserica. Este important, de 
asemenea, ca slujitorii să reașeze porunca 
Marii Trimiteri în centrul lucrării fiecărei 
biserici locale și să creeze cadrul necesar 
echipării temeinice a fiecărui credincios 
pentru slujire. Mereu și mereu ar trebui să ne 
punem întrebările: de ce există Biserica? 
Care este rolul meu în Biserică? Și nu doar 
să ne punem întrebările, dar să și răspun-
dem la ele în armonie cu Cuvântul lui 
Dumnezeu.
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acest simbol, nu vei avea parte cu Mine. Dar mai mult decât 
atât, Petru a înțeles slujirea și a celui ce slujește și a celui 
care trebuie să accepte slujirea.

Concluzii

Desigur, ca simbol, textul din Ioan 13 poate reflecta în 
mai multe direcții, dar doresc să rămân și să concluzionez 
pe cel al slujirii. Domnul Isus le spune ucenicilor: „Voi Mă 
numiți «Invățătorul și Domnul»...”. Învățătorul s-au Rabi 
înseamnă cel care explică corect Sfânta Scriptură și care 
cunoaște voia lui Dumnezeu, iar Domnul este cel care are 
autoritate de la Dumnezeu ca să poruncească. Mântuitorul 
confirmă acest adevăr: „...și bine ziceți, căci sunt”. Dacă 
Domnul și Învățătorul a făcut lucrul acesta, ucenicilor li s-a 
trasat o datorie, să facă la fel, nu numai dacă vor sau sunt 
disponibili. Datoria lor trebuia să cuprindă dragostea unii 
față de alții, în forma iertării și acceptării reciproce, 
manifestată și prin actul de slujire al spălării picioarelor. 
Dacă, de-a lungul vremurilor, creștinismul ar fi acționat 
după acest principiu multe lucruri din cadrul comunității ar 
fi fost altfel. Modelul cel mai frumos de slujire în această 
lume a fost Domnul Isus Hristos, care a dovedit acest lucru 
și prin actul spălării picioarelor. Un alt model pe care l-am 
văzut în textul studiat a fost Petru, care, deși nu a acceptat 
inițial să fie slujit de Domnul Isus, și-a schimbat atitudinea 
când Mântuitorul i-a explicat ce implică refuzul lui.

Dumnezeu ne-a chemat să slujim în smerenie și, tot în 
smerenie, să acceptăm să fim slujiți. A avea parte cu El 
înseamnă a accepta voia Lui, planurile Lui, și numai 
ascultând de Domnul vom avea parte cu EL în eternitate.

(urmare din pag. 13)

Ca să ai parte cu Domnul 
acceptă slujirea!

Ca să ai parte cu Domnul 
acceptă slujirea!

La cina cea de Paște, în camera de sus,
înconjurat de-apostoli, S-a așezat Isus.
Se revărsa din sfeșnic o galbenă lumină
pe azimile calde, pe mielul... fără vină...
Era plăcut prilejul. Și toate pregătite.
Dar, vai, uitase gazda o slugă a trimite,
un rob sau o copilă, ca, dup-a vremii lege,
cureaua de pe glezne pe rând să le-o dezlege,
să le aline talpa de colbul de pe drum.
Și-acum cei doisprezece, sfielnic oarecum,
se întrebau în cuget: Cum vor ședea la rugă?
Sau cine își va pune ștergarul cel de slugă?

O, iată-i cum se-ncruntă, privind cu tulburare
când vasele cu apă, când praful pe picioare.
Și Duhul îi întreabă, cu șoapta Lui ușoară:
— N-ai vrea să-ți pui tu, Petre, ștergarul astă seară?
— Chiar eu?... Nu șade bine. Eu doar sunt mai bătrân.
— Dar tu? Tu cel mai tânăr? — Eu stau lângă Stăpân...
— Dar tu? întreabă Duhul acuma pe Andrei.
— Chiar eu?... Sunt cel din urmă la Domnul  între ei?
— Dar tu ce ții doar punga? — Eu am făcut de-ajuns.
Am cumpărat merinde. Și mielul l-am străpuns...
— Tu, Toma, nu vrei oare să fii tu cel ce spală?
— Sunt trist. Se luptă-n mine o umbră de-ndoială...
— Dar tu, Matei? Tu, Filip? Dar tu, Tadeu? Dar tu...?
Și-n fiecare cuget răspunsul a fost: Nu.
Atunci, lăsându-Și brâul și haina-ntr-un ungher,
S-a ridicat Stăpânul cel coborât din cer
Și-nfășurând ștergarul, S-a aplecat ușor
să-Și spele ucenicii, ca rob al tuturor.

De-atunci pe apa vremii, atâția ani s-au dus.
Și-acum — a câta oară? — Se-așază iar Isus
să-ntrebe, tot prin Duhul, pe cei ce-L înconjoară:
— N-ai vrea să-ți pui tu, Gheorghe, ștergarul astă seară?...
Tu, soră Mărioară? Tu, Radu? Tu, Mihai?...
Frumos va fi odată acolo sus în Rai!
...............................................................................................

Ștergarul (extras) de COSTACHE IOANID
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